

## चुहिया का स्वयंवर

गंगा नदी के किनारे एक तपस्वियों का आश्रम था। वहाँ याज्ञवल्क्य नाम के मुनि रहते थे। मुनिवर एक नदी के किनारे जल लेकर आचमन कर रहे थे कि पानी से भरी हथेली में ऊपर से एक चुहिया गिर गई। उस चुहिया को आकाश में बाज लिये जा रहा था। उसके पंजे से छूटकर वह नीचे गिर गई।

मुनि ने उसे पीपल के पत्ते पर रखा और फिर से गंगाजल में स्नान किया। चुहिया में अभी प्राण शेष थे। उसे मुनि ने अपने प्रताप से कन्या का रूप दे दिया, और अपने आश्रम में ले आये। मुनि-पत्नी को कन्या अर्पित करते हुए मुनि ने कहा कि इसे अपनी ही लड़की की तरह पालना। उनके अपनी कोई सन्तान नहीं थी , इसलिये मुनिपत्नी ने उसका लालन-पालन बड़े प्रेम से किया। १२ वर्ष तक वह उनके आश्रम में पलती रही।

जब वह विवाह योग्य अवस्था की हो गई तो पत्नी ने मुनि से कहा - "नाथ! अपनी कन्या अब विवाह योग्य हो गई है। इसके विवाह का प्रबन्ध कीजिये।" मुनि ने कहा - "मैं अभी आदित्य को बुलाकर इसे उसके हाथ सौंप देता हूँ। यदि इसे स्वीकार होगा तो उसके साथ विवाह कर लेगी, अन्यथा नहीं।" मुनि ने यह त्रिलोक का प्रकाश देने वाला सूर्य पतिरूप से स्वीकार है?"

पुत्री ने उत्तर दिया - "तात! यह तो आग जैसा गरम है, मुझे स्वीकार नहीं। इससे अच्छा कोई वर बुलाइये।"

मुनि ने सूर्य से पूछा कि वह अपने से अच्छा कोई वर बतलाये।

सूर्य ने कहा - "मुझ से अच्छे मेघ हैं, जो मुझे ढककर छिपा लेते हैं।"

मुनि ने मेघ को बुलाकर पूछा - "क्या यह तुझे स्वीकार है?"

कन्या ने कहा - "यह तो बहुत काला है। इससे भी अच्छे किसी वर को बुलाओ।"

मुनि ने मेघ से भी पूछा कि उससे अच्छा कौन है। मेघ ने कहा, "हम से अच्छी वायु है, जो हमें उड़ाकर दिशा-दिशाओं में ले जाती है।"

मुनि ने वायु को बुलाया और कन्या से स्वीकृति पूछी। कन्या ने कहा - "तात! यह तो बड़ी चंचल है। इससे भी किसी अच्छे वर को बुलाओ।"

मुनि ने वायु से भी पूछा कि उस से अच्छा कौन है। वायु ने कहा, "मुझ से अच्छा पर्वत है, जो बड़ी से बड़ी आँधी में भी स्थिर रहता है।"

मुनि ने पर्वत को बुलाया तो कन्या ने कहा - "तात! यह तो बड़ा कठोर और गंभीर है, इससे अधिक अच्छा कोई वर बुलाओ।"

मुनि ने पर्वत से कहा कि वह अपने से अच्छा कोई वर सुझाये। तब पर्वत ने कहा- "मुझ से अच्छा चूहा है, जो मुझे तोड़कर अपना बिल बना लेता है।"

मुनि ने तब चूहे को बुलाया और कन्या से कहा - "पुत्री! यह मूषकराज तुझे स्वीकार हो तो इससे विवाह कर ले।"

मुनिकन्या ने मूषकराज को बड़े ध्यान से देखा। उसके साथ उसे विलक्षण अपनापन अनुभव हो रहा था। प्रथम दृष्टि में ही वह उस पर मुग्ध होगई और बोली - "मुझे मूषिका बनाकर मूषकराज के हाथ सौंप दीजिये।"

मुनि ने अपने तपोबल से उसे फिर चुहिया बना दिया और चूहे के साथ उसका विवाह कर दिया।

## एरुधिया का सुवंबर

गंगा नदी के किनारे एक उपश्रिथे का सुम्भ था। वहाँ थाळवतू नाम के भुनि ररुते थे। भुनिवर एक नदी के किनारे एल लेकर सुम्भन कर ररुते थे कि पानी में रुरी रुषेली में उपर में एक एरुधिया गिर गरीं।

उम एरुधिया के सुकाम में गण लिये र ररुता था। उमके पंए में कूएकर वरु नीए गिर गरीं। भुनि ने उमें पीपल के पडु पर रापा एरु एरु में गंगाएल में भुन किय। एरुधिया में सुसी पाल में थे। उमें भुनि ने सुपने पडाप में कनू का रूप दे दिया, एरु सुपने सुम्भ में ले सुये। भुनि-पडापी के कनू सुपुड करते ररुता भुनि ने कनू कि उमें सुपनी ली लरुकी की उररु पालना। उनके सुपनी केरें भुनन नलीं थी, उमलिये भुनिपडापी ने उमका लालन-पालन रुते प्म में किय। ०३ वरु उक वरु उनके सुम्भ में पलडी ररुती।

एरु वरु विवरु वेगु सुवभू की दे गरीं उे पडापी ने भुनि में कनू----"नाथ! सुपनी कनू सुग विवरु वेगु दे गरीं है। उमके विवरु का पुरु कीएये।" भुनि ने कनू----"मै सुसी सुपुड के वलाकर उमें उमके काष में प देता है। यदिये उमें श्रीकार देगा उे उमके भाष विवरु कर लेगी, सुपुषा नलीं।" भुनि ने वरु उिलेक का प्काम देते वला मुट पडिरुप में श्रीकार है?"

पुडी ने उडुर दिया----"उउ! वरु उे सुग ऐभा गरभ है, भुनि श्रीकार नलीं। उममें सुपुषा केरें वर वलाउये।"

भुनि ने मुट में पुळा कि वरु सुपने में सुपुषा केरें वर गउलाये।

मुट ने कनू----"भुन में सुपुषा में है, ऐ भुनि रुककर लिपा लेते है।"

भुनि ने मेथ के वलाकर पुळा----"कू वरु उए श्रीकार है?"

कनू ने कनू----"वरु उे गरुड काला है। उममें ही सुपुषा किभी वर के वलाउ।"

भुनि ने मेथ में ही पुळा कि उममें सुपुषा केन है। मेथ ने कनू, "रुममें सुपुषी वायु है, ऐ रुमें उरुकर रिमा-रिमाउ में ले रडी है।"

भुनि ने वायु के वलाया एरु कनू में श्रीरुडि पुळी। कनू ने कनू----"उउ! वरु उे गरीं गणल है। उममें ही किभी सुपुषा वर के वलाउ।"

भुनि ने वायु में ही पुळा कि उम में सुपुषा केन है। वायु ने कनू, "भुन में सुपुषा पवउ है, ऐ गरीं में गरीं सुणी में ही भिर ररुता है।"

भुनि ने पवउ के वलाया उे कनू ने कनू----"उउ! वरु उे गरा कंेर एरु गंरीर है, उममें सुपुषा सुपुषा केरें वर वलाउ।"

भुनि ने पवउ में कनू कि वरु सुपने में सुपुषा केरें वर भुनये। उम पवउ ने कनू----"भुन में सुपुषा एरु है, ऐ भुनि उेरुकर सुपना विल गना लेता है।"

भुनि ने उम एरु के वलाया एरु कनू में कनू---- "पुडी! वरु भुनकराए उए श्रीकार दे उे उममें विवरु कर ले।"

भुनिकनू ने भुनकराए के रुते एन में देपा। उमके भाष उमें विलकू सुपनापन सुनुव के ररुता था। प्मम एरु में ही वरु उम पर भुन देगरीं एरु गेली----"भुनि भुनिका गनाकर भुनकराए के काष में प दीएये।"

भूति ने अपने उभयल में उभे लिए एफिया गन रिया डर एके के भाष उभका विचार कर रिया।

मनुवाए - पृथक वारु